农业科技

讲座

优质柑橘无病毒嫁接苗的质量要求

柑橘嫁接苗是现代柑橘商品生产最基本、最重 要的生产资料。 苗木的质量对柑橘产业的影响重大 而深远。但由于多方面的原因、促使了柑橘苗木市 场劣质苗泛滥,优质苗因价格、人为等原因而相对 较少。据 1996年不完全估计,全国每年生产了约 6 亿株柑橘嫁接苗、劣质苗售价为 0.15元 株、当时 的大田优质苗售价为 1.00~1.50元 株、容器苗约 为 5.00元 株, 大部分贫困山区都买劣质苗和准劣 质苗 (0.25~0.30元 株), 定植后死的多、活的 少, 既使活了, 也要 5年或更长时间才能投产, 严 重制约了贫困山区经济的发展。而定植优质无病毒 嫁接苗, 一般定植后第 3年即可正式投产 (平均每 株产果 7.5 kg以上。每株结 3~5个果的只能称试 果)。保守估算、定植后第6年、1株优质苗要比1 株劣质苗多产果 30 kg以上, 按每公斤 1元计, 每 株多收入 30元, 可见, 定植劣质苗并不划算。那 么, 什么样的苗才是优质苗呢?

衡量柑橘嫁接苗质量的优劣应从两个方面着手,第一是苗木的"内质",即人们从肉眼不能或难以区别的苗木内在的质量,如苗木是否带有国家检疫性病虫害、是否带有对我国柑橘生产具有潜在

威胁的部分病毒及类病毒病害、接穗品种和砧木品种的纯度,以及砧穗组合是否适宜等等。这些内在的质量,只能通过实验仪器检测、后期生产栽培中才能获知。第二是嫁接苗的外在质量,即人们可通过肉眼观察或使用简单的测量工具便可得出评判苗木质量的一系列数据等,如苗木根系的生长、发育状况,主干的生长状况和粗度,嫁接部位的高低,枝叶的生长发育状况及一般病、虫的为害程度等,这些,我们统称为"外质"。

1 内质要求

内质是嫁接苗的基本品质,内在品质不好,外表质量再好的苗,也不会给栽培者带来应有的效益,只会带来大小不等的麻烦,甚至巨大的经济损失。因此,建议柑橘栽培业者应到诚信度高的苗圃去定购或选购柑橘无病毒苗木,不要过于相信广告的炒作。

1.1 接穗品种纯度可靠 接穗必须采自优良品种选优单株或选优单株系采穗圃,以保证接穗遗传基础的一致性,这是对柑橘优质嫁接苗最基本的要求。若嫁接苗的品种不纯,将对栽培者造成极大的经济损失。有些苗木供应商借口柑橘有芽变,嫁接

方式,全面提高劳动者素质。

- 3.3 研究深加工制品,提高综合利用水平 开发科技含量高、产品附加值高的加工制品。要积极引进、推广应用先进科研成果,通过消化、吸收、改造和创新、加快番木瓜系列产品的开发,研制出具有国际市场竞争优势的高科技产品,提高番木瓜的综合利用水平,促进产品增值。
- 3.4 努力开拓市场,建立和完善市场营销体系 完善的市场体系是番木瓜产业持续稳定发展的保障。通过宣传、多种形式的促销活动、特色农业观光等,扩大番木瓜的知名度。建立全国性的批发市场和销售网络,扩大市场覆盖;以一批骨干企业为龙头,外连市场,内连基地和农户,不断延长产业链,将番木瓜产业做强做大;拓展国内外市场。

参考文献:

- [1]中国药材公司.中国中药资源志[M].北京:科学出版社,1994.
- [2][作者不详]. 台湾番木瓜产业面临的问题及应对措施[J]. 柑桔与亚热带果树信息, 2005(5): 21-24
- [3]叶启腾, 陈强. 木瓜蛋白酶的应用[J]. 广西热作科技, 1999(4): 34-35.
- [4]吴显荣. 番木瓜的酶类及其在化妆品中的应用[J]. 热带作物科技, 1999(4): 69-70.
- [5]韦家少. 世界热带主要水果生产、贸易及走势简析 [J]. 世界农业, 2006(1): 29-31.
- [6]覃如日.广西番木瓜生产现状及发展前景[J].中国果业信息, 2006(6):9-11.
- [7]夏杏洲, 胡雪琼. 番木瓜资源的开发利用与产业化发展[J]. 热带农业科学, 2002(4): 72~76.

(责任编辑:黄爱萍)

苗的接穗品种纯度只能保证 95% 是不可信的。因为 柑橘芽变虽然是客观事实,但柑橘无性繁殖的芽变 率约为 0 3%, 而在 0 3% 的芽变中, 肉眼能察觉 的变异是极少的。大部分是肉眼不易发现的细微变 异 (优变和劣变的发生机率各占 50%)。由于接穗 品种纯度对栽培经济效益具有至关重要的作用, 因 此, 选购苗木必须到供苗单位进行实地考察, 考察 其是否建有正规的母本园、采穗圃, 并要求提供档 案材料, 如接穗来源、嫁接日期、品种等。仅凭供 苗者的"品种纯度保证书"是不够的,因为在定植 3 4年以后、发现苗木品种不纯时、即使到法院起 诉并胜诉、也无法追回全部经济损失。

1.2 砧木品种纯正 柑橘嫁接苗的砧木不仅对接穗 立地条件和气候条件的适应能力有着举足轻重的影 响. 同时对柑橘植株的树冠形状、冠幅大小、高矮. 结果性能 (如结果早晚)、产量高低, 果实大小、形 状及整齐度,果实成熟期,果实内质(如糖、酸、 维生素、可溶性固形物含量), 甚至口感风味等等, 都会产生相当大的影响。国外很重视对柑橘砧木的 研究和成果的应用, 我国在 20世纪 70~90年代也很 重视对砧木的研究。并取得了不少的成果。部分成 果已在生产中应用, 为我国柑橘生产的发展作出了 很大贡献, 如浙江枸头橙砧的应用, 两广福建酸桔 砧的应用,全国各柑橘产区枳砧的应用等。但砧木 种子取自于野生或半栽培状态、或制汁、制罐加工 厂、基本没有纯品种的砧木种子园、全国应用量最 大的砧木"枳"的纯度还停留在"属"的概念上, 用这种混合的砧木繁育嫁接苗、建成的果园、植株 的整齐度、丰产性能、果实的商品一致性都要大打 折扣。用这种植株作栽培对比试验,其结论也不一 定准确。发达国家非常重视果树砧木品种的纯正度, 如上世纪80年代。在中澳柑橘项目中、澳方育苗专 家只准许用邵阳单株大叶枳和澳 23号枳作砧木: 90 年代初, 美国斯格兰公司与重庆市合作在重庆市忠 县育苗、开始试用卡里佐枳橙、飞龙枳、澳 23号枳 作砧木, 后确认用卡里佐枳尺。有的地方规定只准 用卡里佐枳橙作砧木、虽然解决了砧木纯度问题, 但由于排斥其他优良砧木的利用。也引发了一些其 他方面的问题。所以, 这些地方又开始回归枳砧, 但枳砧的混乱,局面依然存在,也不适应中性偏碱的 土壤。虽然科研部门早已选出了一些优良的单株系 枳 (如小叶小花枳 s73、旺苍大叶枳 693选系等)、 积橙 (如小院枳橙)、香澄 (如内江香橙, 是很适宜 於偏碱的紫色岩土的半矮化砧)等,但没有建立有 一定规模的纯品种砧木种子园、若需纯品种砧木种 子,只好髙价从国外进口。

1.3 接穗品种与砧木品种的适应性良好 砧木和 接穗两者相互依赖,相互制约,共同决定了柑橘嫁

接苗的植株形态、生理生化及结果习性等各种表 现。任何优良的柑橘品种都不能离开与之最相适应 的砧木 品种而 表现良好。有的砧木 与接穗 虽然亲 和,但可能结果性状表现也不一定很好。例如塔罗 科血橙新生系,营养生长势特强,若用卡里佐枳橙 作砧木, 开花、结果时期就会大大推迟, 即使用枳 作砧木, 也必须采用控制树势, 多施有机肥, 加强 树冠周边的土壤改良, 促进水平根和吸收根群 (须 根)的生长发育。才能在定植后3~5年内正常开 花结果。

1.4 不带检疫性病害 不带柑橘黄龙病和柑橘溃 疡病。由于我国柑橘苗木市场很不规范,有些苗木 供应商推销的柑橘砧木苗和嫁接苗带有柑橘溃疡 病,引种方不通过正常渠道引种,致使柑橘溃疡病 迅速蔓延: 柑橘黄龙病给我国两广、福建的柑橘生 产造成了极大的损失,该病还在继续向北扩展,除 了气候因素外, 与苗木、接穗的无章调运也有极大 的关系。为了控制这两种病害的继续蔓延,应强化 植物检疫、完全禁止带病苗木、接穗的销售,即使 在疫区,也只准销售定植无病苗和无病接穗。在此 基础上,大力推广综合防病丰产优质栽培技术,不 仅能有效地预防两病的进一步扩散,还可能逐步压 缩发病区域。

1.5 确保无病毒苗的供应 无病毒苗的繁殖必须 符合《柑橘无病毒苗木繁育规程》 (NY/T 973-2006) 的有关规定。不带已在国内开始扩散的柑橘 病毒病和类病毒病、如柑橘裂皮病、柑橘碎叶病、 温州蜜柑萎缩病和柑橘强毒系衰退病,更不能带在 国外出现的而在国内还没有发现的病毒病和类病毒 病。从 20世纪 80年代开始。柑橘主产区各省在农 业部的支持下, 先后建成了柑橘无病毒苗繁育体 系、建立了一批无病毒苗圃、大多数无病毒苗圃都 建立了良种无病毒采穗圃、但已连续采穗多年乃至 十多年, 有些仍在继续采穗。而 NY /T 973 - 2006 中明确规定只能采穗 3年, 这是当前各无病毒苗圃 存在的最大问题之一, 应认真采取主动措施加以解 决。

从国外引进的品种必须通过权威科研单位鉴 定、确证无国外存在而国内还不存在的某些柑橘病 毒病害和类似病毒病害 (如柑橘鳞皮病、杂色花叶 病、来檬丛枝病、强毒系裒退病等)以后,或经脱 毒处理以后,才能扩大繁殖推广。改革开放以来, 我国柑橘嫁接苗及接穗流通市场存在这方面的隐患 较大,必须引起有关部门的高度重视。目前我国柑 橘栽培正处在推广定植无病毒苗的启始阶段和关键 时期,有些苗木供应商将非无病毒苗冒充无病毒苗 在市场上销售,为病毒病和类病毒病的进一步扩散 带来了隐患,应引起足够的警惕。 前ttp://www.cnki.net

2 外质要求

嫁接苗具备了完全合格的、甚至非常优秀的内 质, 但外质不合格, 那也不是优质的无病毒嫁接 苗。嫁接苗的外质、特别是根系的生长发育不合 格, 有些苗木甚至难以定植成活, 优秀的"内质" 是无法体现出来的。因此,选购苗木时首先必须在 有高质量的内质的前提下还必须选购外质优秀的 苗。下面我们对优质柑桔嫁接苗应该具备的外质进 行讨论。

2.1 根系完整, 须根发达 根系生长发育状况, 是柑橘嫁接苗外质高低最基本的指标、根系是苗木 的根本, 要衡量柑橘嫁接苗外质的好坏, 首先必须 用明确的指标来衡量苗木根系生长发育的好坏。在 国家柑橘嫁接苗出圃检测标准 (GB9695 - 88) 中 对根生长发育状况的规定为"根系完整,须根发 达"。在实际应用中, "根系完整"的概念比较明 确,但"须根发达"的概念比较模糊,缺乏量化标 准. 形同虚设。其实, 这是柑橘嫁接苗生长质量状 况最关键的内容, 嫁接苗根系不好, 不仅定植难以 成活或成活率低, 既使能成活, 缓苗期也更长, 比 根系好的苗可能延迟 1~2年投产。可见定植根系 不好的嫁接苗是极不划算的。须根发达是根系生长 发育好坏的主要指标、因此量化"须根发达"、成 为衡量柑橘嫁接苗生长质量的重要手段。笔者经过 多年的摸索,找到了一种较好的量化检测指标。在 一般情况下,在土质基本一致的一块苗圃地,用同 一种育苗技术培育的同一批苗木、根系生长发育状 况基本上是相似的,因此可以采取随机抽样的办法 抽取样苗 0 1% ~ 0.5% (同一批苗最低不少于 3 株、最多不超过 10株), 采用破坏性检测技术进行 检测。具体操作方法是, 先将苗木按出圃的操作方 法取出样本苗、将苗木根系泡入水中、漂洗净附在 根系上的泥土、挂在阴凉处晾干表面水分后、再用 枝剪从苗木根颈部 (第 1个侧根处) 剪断, 分株放 在普通天秤上称出全根系重量. 然后. 再将粗度在 0.1 cm以下 (包括 0.1 cm) 的细根剪下, 再将骨 干根 (粗根) 称重、计算出细根的比率、即代表须 根占全根系的比率。

通过对比检测, 在沙壤地培育的大田嫁接苗 (即普通苗) 须根较多, 育苗者和果农都认为定植 成活率可以达到 95% 以上, 须根占全根系的比重约 为 17%~ 19%; 在粘性重、土质板结地块培育的枳 砧嫁接苗, 须根少, 须根占全根系的比重达到 15% 以上的不多,特别是有些所谓的"胡萝卜根苗", 须根更少, 在 10% 以下, 这种苗定植成活率肯定很 低,既使栽活了若干株,其滞苗期也特别长。因 此,根系不合格,既使地上部长得再好的苗,也不

2.2 嫁接口高度及主干粗度 提高嫁接高度,能 有效发挥砧木对植株的优良影响,如枳砧,提高嫁 接高度,可提高植株的抗寒力、抗脚腐病能力,植 株的结果明显提前、丰产性能得到发挥、树冠和同 龄较低砧植株的树冠相比明显矮小。所以,在 20 世纪 70 80年代, 我国就有采用定植高枳砧苗, 嫁接口高度超过 30 ㎝,甚至达到 40 ㎝ 以上,进 行高度密植栽培,取得了成功的实例。但目前生产 定植用枳壳砧嫁接苗、嫁接口高度一般在 10 ㎝左 右, 枳橙砧嫁接苗一般在 12 m以上, 重庆柑橘百 万吨工程所需苗木则要求枳橙砧嫁接苗高度在 15 cm以上。

国家柑橘苗木出圃检测标准规定主干粗度是用 卡尺量嫁接口以上 2 m 处的主干横径, 嫁接口越 高、主干粗度越小。国家标准规定的嫁接口高度为 5 ㎝, 现重庆柑橘百万吨工程将嫁接口高度提高到 10 cm, 主干粗度不变, 一级苗为 0.8 cm (此标准 其实有些偏高,就连用生长势强的枳橙作砧木的嫁 接苗、管理水平极高的出圃率也只有 70% 左右)。

- 2 3 主干高度及其苗木高度 根据国家柑橘嫁接 苗出圃标准 (GB9695-88) 的规定, 第 1分枝高 度 (即主干高度, 从砧木的根颈部至接穗上的第 1 分枝处) 最低仅为 15 cm, 从目前情况看, 显然偏 低,以 25 m 左右比较适宜。一级苗苗木高度为 60 cm。嫁接苗的主干必须笔直或少许弯曲、GB9695 - 88规定, 主干的曲度应低于 15度。
- 2.4 根颈部不扭曲 植株根颈部是地下部和地上 部之间进行营养运输的枢扭,根颈部扭曲将严重制 约植株树冠的生长与发育, 根颈部不扭曲, 是对嫁 接苗最基本的要求之一,必须严格执行。
- 2.5 苗木生长发育健壮 枝叶正常、普通病、虫 为害不严重。有关苗木生长高度,一般无需过份强 调、因为只要嫁接口高度、主干粗度和主干高度达 到了标准, 苗木高度自然能达到要求, 如果只强调 苗木高度而不计其他指标、很可能有些是不合格 苗。苗木的一级分枝、若着生部位合理、肯定对苗 木定植后树冠的快速成形有帮助,如分枝过高过纤 弱,苗木定植后,还是要进行压缩修剪重新整形, 与没有分枝无多大区别: 如果分枝粗壮, 两个分枝 或 3个分枝势均力敌, 反而有损苗木的质量。 思考题:
- 1. 柑橘无病毒嫁接苗的外质应关注哪些主要指标? 关键指标是什么?
- 2 柑橘无病毒嫁接苗的内质包含哪些主要内容?
- 3 苗木异地调运应注意的问题及必须通过怎样的程

(中国农业科学院柑橘研究所